

实话实说

□ 周云龙 (南京, 媒体人)



4岁的豆豆是侄子的儿子,正处于憋不住尿也憋不住话的年纪,典型的“实话实说”。

他的爸爸妈妈、外公外婆经常耳提面命:闯了祸、犯了错,不要紧,但要说实话。诚实,可以原谅你;撒谎,就要挨打哟。

周末,豆豆想去邻居家玩。两个调皮的娃碰到一起,常常会擦出争斗的火花,每次把现场弄得乌烟瘴气,所以外婆不肯答应。过了一会儿,楼道里传来邻居奶奶和小朋友的声音,豆豆立即打开家门,说:“我要去你家玩,我外婆不让……”外婆有些尴尬,等豆豆关上大门,小声启发他:“你刚才怎么能这么跟人家说?人家会高兴吗?”豆豆反问:“你不就是这么说的吗?你不是叫我要说实话实说吗?”

放假了,外婆带他到周边的超市逛逛。路过一个“套圈成功有奖”的游戏摊位。

老板热情鼓动,豆豆眼睛都发亮了,但转身看看外婆后,对老板说:“外婆,不给钱……”经过玩具柜台,服务员竭力推销她的玩具,豆豆很开心,转身看看外婆脸色,又蔫了:“外婆,不,让,玩。”服务员循循善诱:“大的不买,买个小的吧。”豆豆依然打不起精神,喃喃自语:“外婆,没有钱。”

回到家里,外婆复盘超市之行的场景,教育引导豆豆:“家里这么多玩具,你都玩完了吗?下次,你在外面能不能别说‘外婆不给钱’‘外婆没有钱’呢?你知道,外婆在那里有多难为情?”豆豆理直气壮:“我不是实话实说吗?!”

最近一次豆豆跟妈妈回老家,一大早他就被安排到妈妈的奶奶家。老人家见到曾孙,开心得有点头晕,吃的喝的,“和盘托出”,还把喜欢看的戏曲频道调到少

儿频道。妈妈和外婆从外面办完事,敲门,进来,老人平常一直开着电视机的,此时,却是关机大吉,寂静无声。妈妈察觉有些异常,劈头就问:“豆豆,刚刚你看电视了吗?”豆豆坐在床边,面对电视机,一言不发。老人家抢先回话:“不曾看,不曾看。”妈妈知道老人可能护犊,继续调查:“我要豆豆自己说,你有没有看啊?”

此时,豆豆眨巴眨巴眼睛,说:“我,看了,电视。”

妈妈笑着追问:“那你,刚才为什么不回答我?”

豆豆一脸认真,一字一句地说:“我等太太说完了再说,我要看她有没有撒谎!看她会不会实话实说!”

一家四五口人当场绷不住了,他们又一次被4岁的豆豆“逗”得猝不及防。



岁月不居

□ 崔立 (上海, 公务员)

最近老是牙疼,说不清的理由。

六七年前,我还在社区医院补过牙,后来又去私人牙防所做了根管治疗。那叫一个受大罪,连续跑了三次不说,每次还要张大嘴巴一个半小时,后来连嘴角都开裂了。治好后,现在却又有了新问题——不是治好的地方,是另一边。反正,牙齿前赴后继出状况,让我不堪其扰。

年少时我跑得快,像一阵风一样,不管急不急,都是飞快的跑,像现在讲的“开局就是决战、起步就要冲刺”。很多认识我的同学说我,刚看见你在前面几步远,

一眨眼人就不见了。年少时也不懂,如今遇事都要想想对方话语中褒贬,或是其他真实含义。那时的我只会傻呵呵地心头乐着,还沾沾自喜般地,你开玩笑吧,肯定是你自己走得太慢了。

这样快了好多年,本身是步子迈得也大,再一加速,自然就快了。

漫长岁月中,不知从哪天起,我没那么快了。虽然步幅还是很大,但明显速度提不起来了,体力好像也跟不上了。有天我心血来潮地想跑快一些,刚一提速就发现不行了,根本就跑不动。

多年前一位年长的同事就说,人到四五十,这身体机能就完全往下走了,你会非常明显地发现体力的下降、身体的不适。这一晃,我四十也过好几年了,果然是深有体会,前一天忙碌不堪,后一天就精疲力竭难以动弹。以前一个小感冒顶顶就过去了,现在吃药都要一个多星期……

这不是,白天忙忙碌碌地停不下来。晚上刚过10点,上下眼皮又开始打架了,算了洗洗赶紧睡吧,明天还有文山会海等在那里呢。